

Op63  
C14  
A-387037

С.Д. Садовников



*Страница из родословной книги,  
на фоне истории села Тугустемир  
XVIII-XIX в.в.*

Уфа - 2021

Op 63  
C14

С.Д. Садовников

Op 63.2

+ Op 0 (5 ТЮЛОН)

63.3 (2 РОС-4 ОРе-5 ТЮЛ)-8  
+ 63.214(2)

Страница  
из родословной книги,  
на фоне истории  
села Пугустемир

XVIII-XIX в.в.



Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
**Уфа - 2021**  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

TK

## **Жемчужина посреди степи.**

В 20 км восточнее шоссе Уфа-Оренбург, у границы Башкирии и Оренбургской области, среди бескрайних степей и лесистых холмов расположено старинное село Тугустемир Тюльганского района Оренбургской области. Старинных сел с сохранившимися (или полуразрушенными) церквями и поместьчими усадьбами в Оренбуржье немало, но Тугустемир среди них стоит особняком: там находится церковь святой великомученицы Екатерины – совершенно уникальная по своей архитектуре, ничего подобного более нет во всем Оренбуржье. Построена она по проекту известного архитектора Константина Андреевича Тона, на средства оренбургского дворянина Виктора Ивановича Звенигородского в память о рано ушедшей из жизни супруге Екатерине Васильевне. Строительство церкви с отдельно стоящей с северной стороны колокольней началось в 1848 году и длилось четыре года, освящение состоялось 27 июля 1852 года, потом еще семь лет внутри расписывалась фресками. Престол в ней один – во имя Святой великомученицы Екатерины. Под колокольней в 1870 году была построена теплая церковь во имя Николая Чудотворца.

Церковь Святой великомученицы Екатерины в 1991 году поставлена на государственную охрану как памятник истории и культуры Оренбургской области, в 2006 году включена в региональный перечень объектов культурного наследия. На выделенные финансовые средства за последнее десятилетие проделана значительная работа по реконструкции церкви и колокольни. Сейчас работы по реконструкции колокольни практически завершены, а восстановление внешних элементов и внутреннего убранства церкви еще не закончено. Тем не менее церковь с колокольней уже сейчас поражают и восхищают своей необычностью и грандиозностью – настоящая жемчужина посреди степи!

**На обложке книги показана церковь Святой великомученицы Екатерины в селе Тугустемир**

## **Содержание**

Авторское введение .....	5
Фотоприложение 1 .....	17
Глава 1. Начало истории .....	39
Глава 2. Никифоровы .....	49
Глава 3. Звенигородские .....	59
Глава 4. Владельцы тугустемирских земель. Далее .....	75
Глава 5. Еще одна ветвь родословной: Мордвиновы, Черкесовы, Габбе, Эверсманы, Корсаковы и... снова мои любимые Базилевы .....	93
Заключение. Магия памяти .....	129
Фотоприложение 2 .....	135
Перечень литературы и источников ....	145

## **Авторское введение.**

Эта книга – продолжение серии написанных ранее книг и опубликованных в исторических сборниках статей с рассказами о отдельных ветвях дворянской части моей родословной, на фоне истории соответствующих имений предков: в Спасском-Бурунче-Новоселках Оренбургского уезда, в Бурне Уфимского уезда, в Айбашево-Березовке Бирского уезда, в Студеном Ключе Стерлитамакского уезда и в Непейцево под Уфой. Теперь – в Тугустемире Оренбургского уезда. Все эти книги и статьи – лишь отдельные страницы моей огромной родословной, описать которую в единой книге не представляется возможным, во всяком случае для меня...

Новая книга – очередная страница из родословной – появилась в результате моих впечатлений от двух событий последнего времени, связанных с Оренбургом: выходом справочно-энциклопедического издания «Православные исторические храмы Оренбуржья» и поездкой в село Тугустемир Тюльганского района Оренбургской области.

Событие первое. В 2019 году в Оренбурге была издана книга «Православные

исторические храмы Оренбуржья», подготовленная оренбургскими архивистами. Книга эта уникальна во всём: тема, временной охват и объем материала, энциклопедический формат, прекрасная полиграфия и, главное, изложение строго на основе архивных документов. Великолепна вступительная статья известных оренбургских историков, в которой описана подробная история православия в Оренбуржье. В книге показана история 392-х памятников православия на территории современной Оренбургской области. Из них один отнесен к объектам культурного наследия федерального значения (церковь в с. Спасское бывшего имения моих предков Мансуровых-Эверсманов, на территории современного Саракташского района) и 51 – к объектам культурного наследия регионального значения. Составители издания указывают, что ими не использовались опубликованные источники, не имеющие ссылок на архивные данные. Это совершенно справедливое решение, однако, привело к тому, что в книге показана история далеко не всех церквей, хотя и безусловно значительно большей их части. Думается, по этой причине «потеряно» с полсотни, если не более, сохранившихся и не сохранившихся к настоящему времени церквей. К их числу отно-

сятся и церкви в бывшем имении Мансуровых-Эверсманов: Архангела Михаила в с. Бурунча (Александровка тож) и Покрова Пресвятой Богородицы в с. Новоселки (Самакино тож). Однако это безусловно не умаляет ценность книги.

Церкви я рассматриваю не только как памятники истории и архитектуры, но и как дополнительный источник исторической информации для своего увлечения генеалогией. Над книгой оренбургских архивистов я просидел долго и почерпнул для себя много нового. К примеру, ранее я полагал, что церкви в селах своих имений строили помещики - владельцы имений. Однако это не так: из 392 церквей, показанных в книге, только 58 были построены на деньги отдельных личностей, из них дворян (штатских и военных, в том числе и отставных) – 37, купцов – 17, мещан – 3, крестьян – 1. Деньги на строительство остальных церквей (за исключением нескольких, деньги на строительство которых выделял или Синод, или Епархия, или Оренбургское казачье войско) собирались прихожанами (селянами) – то есть на коллективные пожертвования.

Из 37 церквей, построенных дворянами на свои средства, 10 церквей по-

строены предками из семи родов моей родословной: Аксаковых, Карамзинных, Куроедовых, Булгаковых, Мансуровых, Тимашевых, Звенигородских. Все эти фамилии – история Оренбуржья и все они по-родственному, душевно близки мне.

Звенигородские – единственная фамилия не по кровной, а по свойской мне родне из приведенного выше перечня, но именно они и сведения о Екатерининской церкви в их имении (с. Тугустемир) особенно заинтересовали меня. Только начав изучать историю Тугустемира, я понял, что он – сосредоточение многих фамилий и событий в моей родословной. Тем более, что в главе «Православных исторических храмов Оренбуржья» о истории Екатерининской церкви упоминаются фамилии Габбе и Черкесовых – моих прямых предков. Конечно, это вызвало во мне особый интерес к Тугустемиру и желание непременно съездить туда, за впечатлениями и вдохновением...

Событие второе. Тугустемир – известное в Оренбургской области село, главным образом из-за находящейся в нем уникальной церкви. Расположено село в 20 километрах восточнее шоссе Уфа–Оренбург, вблизи от границы Башкирии и

Оренбургской области. Проезжая на автомашине это место, с первой моей поездки в Оренбург в 2013 году, более двух десятков раз (в Оренбург и обратно), я никак не мог собраться повернуть на Тугустемир – не был готов к встрече с историческим местом в своей родословной. В Интернете множество любительских статей по истории Тугустемира, его основателях и дореволюционных владельцах (все эти статьи хотя и разных авторов, но они практически слово в слово повторяют друг друга), и фотографий храма. Немало эпизодов по этой теме показано в работах оренбургских историков, но эпизоды эти носят сопутствующий, вспомогательный к основной теме работ характер – цельной истории села Тугустемир никто из них не написал.

Конечно, все это – историческая информация и красивые фотографии – подогревали мой интерес к Тугустемиру и вызывали желание посетить его. Но было еще одно, что непреодолимо тянуло меня туда – интуитивное чувство своей родственной причастности к истории села. И чувство это меня не обмануло: в процессе работы над книгой появились новые сведения, подтверждающие принадлежность моих кровных предков – Черкесовых и Габбе – к

истории села. Что уж говорить о свойской родне: подавляющее число владельцев тутугустемирских земель из их числа.

И еще один эпизод, связанный с принадлежностью моих предков к истории Тутугустемира. По неподтвержденным документально данным, именно в Тутугустемире весной 1862 года скончался и был похоронен Николай Александрович Мансуров – последний из оренбургской ветви рода Мансуровых, моих кровных предков. О Мансуровых я ранее писал много, но о Николае Александровиче, как имеющем отношении к теме книги, коротко напомню еще раз:

Н.А. Мансуров (1797 - 1862) в 1813 году закончил Пажеский корпус и поступил прaporщиком в лейб-гвардии Литовский полк. Участвовал в боях в Пруссии (1813 г.), Франции (1814 год). Затем служил в Павлоградском гусарском полку, дослужившись до звания подполковника. В марте 1827 года уволен с военной службы, с 22 июня 1830 года до 29 октября 1832 года был предводителем дворянства Оренбургского и Верхнеуральского уездов. В марте 1834 года Н.А. Мансуров был определен оренбургским губернатором В.А. Перовским на военную службу подполковником от кавалерии и состоял при губернаторе

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.  
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66